



# ЗАРЯ ВОСТОКА

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ზარია  
ვოსტოკა

საბჭოთაო ჯგ  
ფუნქციონირებს  
საბჭოთაო სსრ შტაბის  
საბჭოთა საბჭოთაო სსრ  
ინტერნაციონალური ორგანიზაცია

Газета  
выходит  
с июня  
1922 года

Орган ЦК Компартии Грузии, Верховного Совета и Совета Министров Грузинской ССР

№ 98 (19351)

ВТОРНИК, 25 АПРЕЛЯ 1989 ГОДА

ЦЕНА 3 КОП.



630 гектаров занимает фруктовый сад в Метехском плодородном районе Квемлиского района. Среди них — плодородные. С каждого гектара садоводы рассчитывают получить по 45 центнеров семечковых и косточковых плодов. На снимке: идет обработка садов междурядий. Фото И. Давиташвили (Фотокорреспондент ГРУЗИНФОРМА).

## К ЦЕЛИ ВЕДУТ ТОЛЬКО СОВМЕСТНЫЕ УСИЛИЯ С СОВЕЩАНИЯ В ТБИЛИССКОМ ГОРКОМЕ ПАРТИИ

Как уже сообщалось, 22 апреля в Тбилиском горкоме партии состоялось совещание партийных и советских работников города, на котором были рассмотрены первоочередные задачи по стабилизации обстановки в Тбилиси и республике в целом.

Была подчеркнута необходимость консолидации всех общественных сил на платформе перестройки, демократизации и гласности, без чего сегодня нельзя рассчитывать на успешное преодоление дефицита общения и диалога между различными слоями общества. В этой связи подчеркивалась особая роль партийных организаций, коммунистов, трудовых коллективов в восстановлении взаимного доверия, атмосферы благожелательности, уважительного отношения и личного партнера по дискуссии. Очень важно сейчас развернуть партийно-организаторскую и политико-воспитательную работу, опираясь на принципиально новые формы и методы, отвечающие духу времени, духу обновления нашей жизни.

На совещании выступил первый секретарь ЦК Компартии Грузии Г. Г. Гумбардзе. Он сказал: После трагедии 9 апреля впервые проходит такое совещание партийных и советских работников столицы. Беспредельно наше горе. Однако именно это обязывает нас думать о жизни, ее продолжении. Необходимо осознать ответственность перед настоящим и завтрашним поколением, сделать все для будущего поколения, его счастья и благополучия.

Так получилось, что и сегодня мы вынуждены говорить о несчастье. Новое из стихии погубило людей в Аджарии. 23 апреля объявлен в Грузии день траура. Прошу минутой молчания почтить память погибших.

Общее мнение: непременно надо найти в себе силы, преодолеть боль, воспрянуть, выпрямиться. Надо глубоко верить, что все будет вынесено на суд народа, все будет названо своим именем, всему будет дана принципиальная, объективная оценка.

Товарищи знают, что Политбюро ЦК КПСС заслушало информацию Э. А. Шеварднадзе и Г. П. Разумовского о событиях 9 апреля и поручило Центральному Комитету Компартии Грузии тщательно разобраться в причинах, вызвавших эти события, и на основе глубокого анализа общественно-политического положения в республике наметить пути повышения действительности идеологической и организаторской деятельности партийных комитетов, первичных партийных организаций, обеспечения консолидации общественных сил на платформе перестройки. Вместе с тем принято к сведению заявление Генерального прокурора СССР о том, что органы прокуратуры страны обеспечивают строгий контроль за ходом расследования уголовного дела, его объективностью и полнотой, а также систематическое информирование общественности.

Вчера поздно вечером нам позвонил Михаил Сергеевич Горбачев. Генеральный секретарь подчеркнул, что он возмущен происшедшим в Тбилиси, переживает постигшее грузинский народ горе как собственную, личную боль. Михаил Сергеевич прямо заявил, что он считает недопустимым говорить с народом, обществом языком силы, осуждать все, что имеет, и расценивает это как удар по партии, ее ново-

которой вместе с депутатами Верховного Совета республики и народными депутатами СССР вошли видные, авторитетные представители общественности, уже приступили к работе.

В эти дни мне пришлось встретиться с многими людьми — представителями рабочего класса, интеллигенции, молодежи. Не секрет, они очень интересуются, какой была моя личная позиция, позиция бюро Центрального Комитета во время принятия того решения, которое привело к событиям 9 апреля.

Такой вопрос закономерен. На него надо ответить. Это и наш гражданский, партийный долг. Хочу заверить вас, ничего не скроется, многое уже выяснилось, а многое предстоит выяснить. Обо всем сообщим народу, все вынесем на его суд.

Разумеется, я не могу не осудить случившееся. Более того, я не нахожу слов, чтобы в полной мере выразить те чувства, которые испытывал и испытываю сейчас. Считаю, что было допущено очень много непростительных ошибок как во время принятия решения, так и, это главное, при его выполнении.

Вы знаете, что бюро Центрального Комитета Компартии Грузии в связи с созданием обстановки в столице приняло политическое решение по восстановлению порядка. Было высказано мнение, что в случае необходимости, поддерживая, в случае необходимости, ввести особое положение. Об этом было сообщено собранью партийного актива города, состоявшемуся 8 апреля. Но не могу не отметить, что большинство членов бюро, в том числе и лично мне, не были известны план, время, формы и средства проведения мероприятия. Считаю и сейчас считаю, что никак недопустимо и ничем нельзя оправдать принятие таких острейших решений в узком кругу. Товарищи, хочу, чтобы мы правильно поняли. Есть вопросы, приемимая по которым жизненно важные для народа решения, смертелен дефицит ответственности. Это не пустые слова. Это должны учесть все, должны учитывать везде и всегда, где бы мы ни работали, что бы ни делали.

Теперь нам необходима стабилизация политической, психологической и социальной обстановки. Обязательное нужно принять верные политические решения, вырабатывать правильные политические подходы ко всему спектру вопросов и проблем, которые ставят трудящиеся столицы и республики в целом. Во что бы то ни стало, нужно выйти из создавшегося положения, думать о том, что делать, по какому пути идти, как подбодрить народ, общественность, нашу молодежь, как восстановить их нормальное настроение, веру и надежду.

Это сложная задача. Но ее надо решать сообща, открыто и гласно, в трезвой и спокойной обстановке. Надо искоренить симптомы, своего рода расщепления, которые наблюдаются во взаимоотношениях между различными группами общественности. Не следует допускать противопоставления, конфронтации поколений, поляризации взглядов. Надо заполнить трещины во взаимоотношениях между партийным и советским активом, с одной стороны, интеллигенцией и молодежью — с другой. Более тесными должны быть контакты интеллигенции и рабочего класса, нельзя мириться с проявлениями и социальной апатии, пессимизма, необходимо радикально перестроить организаторскую и политическую работу в соответствии с новыми требованиями, надо научиться жить и действовать в условиях плюрализма, без издержек усвоить уроки демократии и гласности.

Нам следует проявить больше мудрости и благоразумия, великодушия и благожелательности. Нужно пригласить друг к другу, делать конкретные шаги для сближения позиций, спокойно решать сегодняшние и завтрашние задачи. Это позволит избежать горьких ошибок, недостатков и пробелов. А их немало в нашей работе. На эти недостатки прямо указали Э. А. Шеварднадзе и Г. П. Разумовский, которые дали острую политическую оценку создавшейся в республике ситуации. Критика на многое открыла нам глаза, помогла разобраться прежде всего в той обстановке, которая создалась в республике. Все это будет непременно учтено при разработке конкретной программы наших действий, реализации которой начнется без промедления.

Конечно, продолжил Г. Г. Гумбардзе, следует начинать с партийной организации столицы. Но с чего начать и как приступить к этой работе? Это мы должны обговорить на сегодняшнем совещании.

В первую очередь, думаем, надо позаботиться о престиже республиканской партийной организации, она не должна утратить свой бойцовские качества. Ей надо жить правильно анализировать и оценивать нестандартную, неординарную ситуацию, видеть тенденции общественного развития и не только своевременно выражать свое отношение к ним, но и определять их правильное направление. Это, разумеется, полностью касается и партийной организации столицы. Если партийная организация Тбилиси хочет энергично и результативно возглавлять перестройку в масштабах города, для этого в первую очередь она сама должна перестроить методы, стиль и формы своей деятельности.

Отпут все то, что предлагают жизнь, объективная реальность. Здесь нам не подойдет унаследованный от периода застоя партийный арсенал, полученные сверху указания, диктат, декреты. Чтобы не столкнуться с невыполнимыми процессами, необходимо постоянно конролировать положение дел, обстановку, не отрываться от народа, прогнозировать развитие событий, находить средства управления ими и их регулированию.

Сейчас главное, чтобы партийные организации шли в ногу с динамичной общественной процессом, оказывали влияние на их формирование, возглавляли силы общественного обновления, перестройки, своими помыслами, взглядами и, что самое главное, делом находились в передних рядах борцов за прогресс. Необходимо осознать, что идеология, мировоззренческого, политического консерватизма, от догматической стратегии и тактики действия. При решении национальных проблем недостаточно найти общий язык с интеллигенцией, молодежью, что пока не очень удачно, но надо и повести их за собой. Не менее важно также, чтобы партийные организации спланировали, консолидировали вокруг себя здоровые силы общества.

Именно поэтому мы сегодня так остро нуждаемся в обеспечении правильного базиса общественности интересов разных слоев населения, отклонений и деформаций, которые явно наблюдаются в сознании и действиях части нашего общества.

Как сохранить этот баланс? Только с помощью диалога, диалога открытого, честного, объективного.

Естественно, за каждым таким обменом мнений должны последовать конкретные дела. А это значит, что партийные организации, руководители должны постоянно овладевать искусством диалога с людьми, превратить его в одну из ведущих форм организаторской и политической работы, сотрудничать с трудовыми коллективами и работниками с конкретной личностью. Без этого нам не избежать существования барьеров между партийным активом города и всей республикой, партийными и советскими работниками, с одной стороны, определенной частью населения, общественности — с другой стороны. Каждый из нас — как партийный работник, так и интеллигент, рабочий и молодой человек, руководитель и рядовой работник — должен осознать, что наш народ, общество не могут допустить раздробленности своих сил. Национальную энергию, общественные усилия прежде всего следует направлять на решение назревших национальных проблем, ускорение перестройки, нашего общего движения вперед.

Надо глубоко и основательно владеть культурой взаимоотношений с людьми, дискуссии с ними, более энергично, результативно и осознанно участвовать в общественной жизни, но и в генеральной линии, стратегических концепциях и взглядах партии не будем мириться с идеологическим компромиссом. Социализм создает многообразие интересов, запросов, способностей людей, активно поддерживает самодетельность общественных организаций. Более того, социализм нуж-

дается в подобном многообразии. Именно это является обязательным условием усиления творческой активности и инициативы людей, соревнования их разума и таланта. Без этого невозможно представить образ нашей жизни, прогресс, движение вперед. Это еще раз подтвердили, во всеулышание заявили XXVII съезд партии, XIX Всесоюзная партконференция, которые создали условия для демократизации и гласности, утверждения социалистического плюрализма.

Следует также помнить, что плюрализм мнений — это вовсе не обмен голыми словами. Если за словами не последуют дело и взаимоприемлемые конструктивные предложения, не найдут своего отражения в жизни, на практике, тогда обсуждение вопросов не имеет и не может иметь смысла. Прежде всего, в обстановке гласности, открытости, искренности следует разрешить проблемы, какой бы сферы общественной жизни они ни касались. Непосредственно с жителями, контактами с народом, общественностью позволят правильно определить приоритетность задач, подназначить решение, их очередность, последовательность. Вместе с тем дело надо поставить так, чтобы ни одна идеологическая, политическая, социально-экономическая, научно-техническая и национально-культурная задача не решалась без активного участия специалистов, широких масс трудящихся, интеллигенции, всей общественности.

Нужно широко открыть дорогу альтернативным решениям в любой сфере общественной жизни. В то же время надо руководствоваться многообразными материальными и духовными интересами народа, способствовать проявлению таланта и способностей людей, улучшению уровня жизни трудящихся, стремиться к наиболее полному удовлетворению их потребностей. Это целиком касается практики планирования и управления народным хозяйством. Экономика развивается для народа, поэтому именно ему нужно доверить определение ее преимущественных направлений, поиск путей преодоления возникших противоречий между экологией и экономикой. Каждое решение, будь оно политическое, экономическое или социальное характера, должно созревать в народе, а не только в партийном и государственном аппаратах.

Нашей задачей было и будет повышение эффективности общественного производства, стремление более полно задействовать созданный научно-технический потенциал, рационально использовать местные топливно-сырьевые, природно-климатические и рекреационные ресурсы. Это полностью касается жизненно важных стратегических интересов нашего народа, его будущего. В решении сложнейших социально-экономических

проблем надо активно использовать возрастные возможности науки и научно-технического прогресса. Тем самым создаются условия для более благоприятного и полного выявления интеллектуального и производственного потенциала народа. Вспомогательным средством не можем решить ни одну более или менее серьезную социальную или культурную проблему. А основу такой экономики необходимо закладывать с помощью поддержки инициативы и используя инициативу широких масс.

Конечно, немаловажно, чтобы к решению разных вопросов у всех был одинаковый подход, одинаковый взгляд. Не исключены будут расхождения во мнениях. Возможно, тот или иной вариант, несмотря на техническое обоснование, окажется неприемлемым для части или всего общества. К каждому такому факту следует относиться с пониманием. Вместе с тем надо комплексно подходить к развитию науки и техники, к внедрению их достижений в народное хозяйство, к определению структурной и инвестиционной политики.

Эти проблемы нужно обсуждать гласно, открыто и с принципиальных партийных позиций. Мы не имеем права решать такие вопросы, не посоветовавшись с народом, не учитывая его интересы. Более того, ни один проект строительства нового предприятия или реконструкции старого не должен быть вынесен в плав бас публицистического обсуждения. Надо искать и постоянно внедрять многообразные формы расширения гласности. Именно это является главным и важнейшим условием демократизации социально-экономических процессов, создания демократической экономики. Тот или иной проект или решение не должны стать причиной конфронтации, противостояния разных слоев общества, взаимных оскорблений, привнесения друг к другу разных ярлыков.

Большой урон наносят нам шаблонные решения, игнорирование мнения оппонентов. Поэтому надо привлекать трудиться и работать в плюралистическом обществе. Вообще несовместима с таким обществом, гласностью, демократизацией перестройки монооплициация как действия, так и мысли тем или иным ведомством, организацией или лицом, каковы бы высокой должностью они ни занимало. Авторитетом той или иной общественной организации или должностного лица невозможно создать авторитет решению. Следует помнить, что сегодня авторитет создается только высокие профессионализм и компетентность, всесторонний учет общественного мнения.

Важнее всего, сказал далее оратор, не отнимать у общества инициативы в решении того или иного вопроса. Прежде всего, мы имеем в социальном — экономическом

## ПРИНИМАЮТСЯ МЕРЫ ПО ЛИКВИДАЦИИ ПОСЛЕДСТВИЙ СТИХИИ

**БАТУМИ. (ГРУЗИНФОРМ).** Шестой день продолжается борьба стихии в горах Аджарии, принося новые жертвы и разрушения. Вся республика с волнением следит за мужественной борьбой людей с неукротимыми силами природы. К сожалению, число жертв растет. На 22 апреля оно составило уже 29 человек. Но и эта цифра требует дальнейшего уточнения. Обнаружено еще несколько тел погибших. Урон, нанесенный народному хозяйству, превысил 40 миллионов рублей.

22 апреля в Аджарию прибыл первый секретарь ЦК Компартии Грузии Г. Г. Гумбардзе. Он посетил районы, наиболее пострадавшие от ударов стихии. В Батуми под председательством Председателя Совета Министров Грузинской ССР Н. А. Чигачава состоялось заседание правительственной комиссии. Обсуждались первоочередные меры помощи жителям районов бедствия, намечены направления деятельности комиссии. О мерах по оказанию помощи пострадавшим районам и селам, ликвидации последствий стихийного бедствия

говорили в своих выступлениях Председатель Совета Министров Аджарской АССР Г. Е. Чигачидзе, генеральный директор производственного объединения «Грузгеология» И. К. Гогитидзе, первый заместитель Председателя Совета Министров Грузинской ССР О. В. Кавлиа, заместитель Председателя Совета Министров — председатель Госплана Грузии О. Г. Вардзелашвили, начальник Гидрометслужбы и контроля природной среды Аджарской АССР И. М. Диасамидзе, вместе с тем Председателя Совета Министров Грузинской ССР О. В. Мелкадзе, первый замести-

тель Председателя Совета Министров — председатель Совета агропромышленного объединения Аджарской АССР С. Д. Ианишвили. Первый секретарь Аджарского обкома партии Г. Х. Эмиридзе, первые секретари Шахверского, Худойского, Хелавачурского, Кедского райкомов КП Грузии И. Р. Химшиашвили, В. Д. Шанидзе, Н. М. Гогитидзе, М. А. Махарадзе от имени житейской нагорной республики, всей автономной республики выразили искреннюю признательность за постоянное внимание и помощь пострадавшим районам Аджарии, за то, что людей не оставили наедине с бедой.

На заседании комиссии выступил Г. Г. Гумбардзе. В выступлениях подчеркивалось, что главная задача дня — эвакуировать людей из опасной зоны. В различных районах республикан-

уже переселено около 9 тысяч человек. Однако основная работа — впереди. В опасных зонах проживает свыше 17 тысяч, и все они должны в самое ближайшее время получить жилье в безопасных местах, так как прогнозы геологов неутешительны: в ближайшее время не исключен новый натиск стихии.

На заседании отмечалось, что необходимо оперативно решить вопросы выделения пострадавшим земельным участкам, помочь в строительстве домов. На первых порах им нужно предоставить хотя бы временное жилье, трудоустроить, обеспечить продуктами питания, всем необходимым для нормальной жизнедеятельности. Учитывая пожелания эвакуируемых, надо по возможности поселить их вместе, создавать новые села. При этом застраивать их комплексно, параллельно с жилыми

домами возводить все необходимые объекты социального и бытового назначения. Очень многое зависит от проектировщиков и строителей: их оперативности, умения создавать интересные проекты с учетом национальных традиций, предусмотреть в них все удобства, возводить дома быстро и качественно.

Совет Министров республике выделил для нужд пострадавших необходимые строительные материалы, технику. Надо так организовать дело на местах, чтобы не был забыт ни один человек, попавший в беду, чтобы материальная поддержка в полной мере осознавалась людьми и как акт социальной справедливости, присущей нашему строю. Заседание одобрило инициативу Тбилисского государственного университета, решившего принять необходимое участие в оказании помощи пострадавшим. Многие студенты выразили желание после окончания вуза работать в новых селах. Выказана уверенность, что эту инициативу поддержат молодежь и другие высших учебных заведений республики. Совет Министров Грузинской ССР выделил Аджарию около 3,5 миллиона рублей на капитальный ремонт жилых зданий, объектов культурно-бытового назначения и коммунального хозяйства. Принято совместное постановление ЦК КП Грузии и Совета Министров республики «О неотложных мерах по ликвидации последствий стихийных бедствий в некоторых районах Грузинской ССР». В нем определен порядок выдачи долгосрочных

дательство заместителя Председателя Совета Министров республики В. И. Вадзория. (Окончание на 3-й стр.)

От Центрального Комитета Компартии Грузии, Президиума Верховного Совета и Совета Министров Грузинской ССР

Константин Михайлович ИЛИРИДЗЕ, и выражают соболезнование семье покойного.

В Совете Министров Грузинской ССР

Совет Министров Грузинской ССР образовал комиссию по организации похорон К. М. Илиридзе под председательством заместителя Председателя Совета Министров республики В. И. Вадзория.

# НА ЦЕЛИ ВЕДУТ ТОЛЬКО СОВМЕСТНЫЕ УСИЛИЯ НА РАБОТУ АРТИВАНОВ ТЕМ ПЫ

## ПРОДОЛЖЕНИЕ

виду ту сферу, которая связана с развитием национальной культуры, историческими традициями, защитой интересов народа. Напротив, социально-экономические и культурные проблемы должны решаться так, чтобы все члены, все слои общества активно участвовали в разработке и внедрении стратегии, программы национально-экономического развития, а затем общими силами способствовали их реализации.

А для этого нужно иметь желание, культуру дискуссии, обсуждения, дефицит которой сейчас явно ощущается в нашем обществе. Нехватка такой культуры нельзя терпеть, поскольку она сновывает нас, делает невозможным диалог, сближение мнений. Что самое главное, в таких условиях трудно сдвинуть с места конкретное дело.

Мы верим, что парторганизация столицы энергично возьмет в свои руки дело перестройки. А это требует существенной, кардинальной перестройки форм, стилей и методов кадровой политики.

В связи с этим хочу несколько слов сказать об облике современного партийного работника. Самое главное требование, которое выдвигает перед нами эпоха перестройки, это то, что мы постоянно должны находиться с народом, как завещал В. И. Ленин, надо «жить в гуще, знать настроения. Знать все». Понимать массу. Уметь подходить. Завоевать ее абсолютное доверие. Не отворачиваться от руководства от руководителей массы, авангарду от всей армии труда.

Мы обязаны всегда и везде учитывать это ленинское требование. А это значит, что настало время, чтобы партийный работник не запарился в своем кабинете, даром не тратил время на создание ничемных бумаг. Он всегда должен находиться среди людей, стоять рядом с ними. Перестройка, демократизация ставят неотложную задачу — секретарь партийного комитета должен быть, если можно так сказать, подлинно народным секретарем, который в первую очередь выражает интересы и устремления народа.

Мы обязательно должны стать проще, ближе, доступнее людям. Не следует отмежевываться от нужд и чаяний народа барьером безразличия и равнодушия. Нельзя считать, что мы всегда правы. Практика, гласность подтверждают, что часто и мы допускаем ошибки, никто от них не застрахован. Одним словом, надо существенно изменить стиль, формы и методы партийного поведения, знать, куда нужно идти, куда нужно выдвигаться, куда нужно прийти, куда нужно бороться.

Это, разумеется, требует отказа от устаревших стилей и методов работы партийного аппарата. Более того, мы не можем не вернуться к партийному аппарату, который не способствует перестройке, роняет авторитет партии. Его сотрудничество должна отличать интеллектуальность в самом лучшем смысле этого слова. Неопустимо, чтобы интеллектуальный потенциал партийного аппарата отставал от уровня интеллектуального развития той или иной части общества.

Необходимо так поставить дело, чтобы городские и районные комитеты партии с расстановкой своим делом, а не в поте лица утруждали нас дела, и народ видел бы реальные, конкретные результаты их работы. Только это должно быть единственным критерием оценки деятельности партийных комитетов, парторганизаций. Вместе с тем, наши представления должны соответствовать общественному мнению. Мы должны излечиться от пороков бюрократизма и формализма, отказаться от штампов, шаблонов, консерватизма. В связи с этим и по нашему мнению, было бы неплохо ввести аттестацию коммунистов, партийных работников не перед аппаратом, а перед народом, трудящимися, трудовыми коллективами, именно у них получать вотум доверия.

Возможно, многие не выдержат такого публичного испытания, но это не должно нас пугать. В первую очередь следует позаботиться о качественном составе. Но во что бы то ни стало мы должны восстановить, вновь воздвигнуть мосты доверия между партийными работниками и широкими массами, надо хорошо осмыслить все детали работы в этом направлении. Не следует допускать кампанейщины, формального подхода, необходимо избавиться от этих пагубных привычек.

А для этого нужно перестроить нашу работу, нашу деятельность. В чем это должно выражаться? Прежде всего в том, чтобы повлиять на настроения народа. Выслушать правду, какой бы горькой она ни была, советоваться с людьми, прямо и

массе, среди людей опробовать зрелость наших идей, замыслов, отказаться от категоричных суждений, категоричных советов, категоричных рекомендаций. Надо отвыкнуть от инструктизма, барского тона, искусственно создаваемой работы, формализма и вояки, всяческими графиками, моделями, шаблонами и стандартами.

Нам не нужны показные, немые, в каких-то целях поставленные, как спектакли, собрания, различные совещания, со штатными председателями и секретарями, организованными выступлениями. Не следует также терять время на составление бездумных, ничемных протоколов и других бумаг. Надо учиться непосредственному общению с людьми, трудовыми коллективами, партийными организациями, нужно абсолютно неформализованное, нешаблонное, нестандартное сотрудничество с людьми, с коммунистами. Именно в таких взаимоотношениях надо находить верные политические решения.

Народ доверяет партии, доверяет партийной организации. Мы не имеем права не оправдать это доверие, разочаровать людей в их надеждах, и необходимо восстановить у них твердость духа, спокойствие, уверенность. Это нужно людям, этого ждут от нас трудящиеся. Мы обязаны уважать их чистые чувства, с пониманием относиться к чужим позициям, поведению, разобораться, кто по какой причине споткнулся. Например, было бы неправильно согласиться на то, чтобы из партии ушли люди, которые под влиянием эмоций решились на такой шаг. Мы должны избавляться не от тех, а от тех, кто позорит партию, с кем партия не имеет ничего общего.

Как работать? Об этом мы вместе с народом в первую очередь должны спросить наш партийный аппарат, спросить инструкторов, других работников, которые ближе всех к трудовым коллективам. Именно они подскажут нам, чего ждут люди, народ от партийных комитетов, партийного аппарата.

Больше надо доверять райкомам партии, горкомам. Начиная с инструктора и кончая первым секретарем, сегодня здесь люди, не нуждающиеся в мелкой опеке, не надо им диктовать все сверху. С ними нужно сотрудничать. Если у них возникнут сомнения по тому или иному вопросу, они быстрее нас смогут обратиться в трудовые коллективы, посоветоваться с ними, побеседовать с людьми. Сегодня нельзя управлять при помощи директив, декретов, указаний, бумаг и тем более — ловышенного тона и угроз. Такую работу не прощает народ, коммунисты. Это необходимо осознать всем и сделать конкретные выводы.

Мы обязательно должны покинуть кабинеты и в простой, неформальной, обаятельной обстановке встречаться и беседовать с трудовыми коллективами, вместе с ними побывать в цехах, на участках, рабочих местах, в лабораториях ученых, творческих мастерских, студенческих аудиториях, классных комнатах, больничных палатах, рассказывать людям о задачах, которые решаем, поделиться с теми трудностями, которые нас беспокоят, активно, я бы сказал, смело надо сделать шаг к народу, облизаться с ним.

Идут пути к народу и наши творческие организации. Надо своевременно привнести в движение общественные потребности. Не годится, что пока мы только отрицательными признаками друг друга, как единство, к сближению взглядов. Нам как воздух нужны конкретные шаги, практические результаты, а их пока не видно. Например, думаем, что очень слабы деловые, неформальные контакты нашей интеллигенции, трудовых коллективов, молодежи. Одним словом, все должно проникнуться идеями консолидации, внести свой вклад в дело единения общества. Только так почувствует народ, что республиканская парторганизация способна вывести республику из кризисной ситуации.

Надо терпеливо, взвешенно работать с людьми, работать с кадрами. В то же время не следует приклеивать к ним заранее заготовленные ярлыки. Надо работать не вообще и не со всей массой в целом, со всем коллективом, как делаем сейчас, а с конкретной личностью, с конкретным человеком. Везде и во всем должны находить кратчайший путь и сердцам людей, а их разум, тогда такой подход делает руководителя подлинным лидером.

У нас и сейчас имеются такие руководители, такие лидеры, такие работники. И, видимо, их появится больше. В нынешней сложной, кризисной обстановке явно ощущается резкое понижение ответственности наших партийных кадров, наших партийных работников. Они

проявляют непосредственную, глубокую человеческую заинтересованность в том, чтобы перестроились наши взаимоотношения, более непосредственной деловой, результативной стала деятельность партийного аппарата, всех партийных работников на благо нашего народа, нашей республики, перестройки.

Мы ждем, что Тбилисская городская партийная организация возглавит перестройку, но сделать это она сможет только тогда, когда существенно перестроит формы и методы партийно-политической и идейно-воспитательной работы, обогатит новыми подходами и стилем своей деятельности. Это тем более нужно сейчас, когда политическая ситуация сложна и напряжена как в Тбилиси, так и в республике в целом. Партийная организация города, каждый коммунист, каждый истинный патриот и честный человек должен сделать все для скорейшей нормализации обстановки. Для этого мы должны использовать максимум наших возможностей, показать личный пример, занять верную гражданскую позицию, смело признать всех тех, кому нужно, мудрости, Тбилиси надо вернуть прежний, спокойный ритм жизни. Это благородный, патристический долг всех и каждого из нас.

Серьезный экзамен предстоит нашему идеологическому активу. От него зависит, насколько мы сможем возобновить диалог с молодежью, правильно направить ее энергию, устремления. Надо сделать все, чтобы сформировать у будущего поколения твердые идейные, гражданские убеждения, правильное мировоззрение, подлинные ценности ориентации, чувства патриотизма и интернационализма. Для этого нужно активно использовать богатые традиции. Например, институты семьи, уважение к людям старшего поколения и т. д.

Надо серьезно продумать весь комплекс дальнейшего укрепления взаимоотношений с творческой и научной интеллигенцией. Не следует делать вид, будто ничего не произошло. Было бы ошибочно, прямо скажем, не коммунистически, не партийно, если бы мы стали мерить всех одним мерлом, не замечая присущие нашей интеллигенции положительные черты, ее нравственную чистоту и искренний патриотизм, подлинный интернационализм.

Нам очень нужна поддержка технической интеллигенции. Без ее активного участия не удастся решить стоящие перед нашим обществом сложные экономические, научно-технические, экологические или другие проблемы. Именно ее представители должны быть не только самыми компетентными и надежными экспертами решения принятых по разным крупным народнохозяйственным вопросам с участием инструкторов и другими центральными органами, но и, что самое главное, генераторами новых, прогрессивных идей.

Недостатки политической, экономической, социальной или национально-государственных структур нашего общества интеллигенция переживает остро. Поэтому во взаимоотношениях с ней могут быть поставлены и сложные вопросы, некоторые наши ответы тоже могут оказаться неправильными. Это не страшно. Главное — научиться вести беседу. В то же время мы имеем право жать интеллигенции конструктивных предложений, рекомендаций, которые позволят в полной мере задействовать потенциал нашего общества, его творческую энергию, создать подлинно демократическую, народную, гармонично сплоченную правовую республику.

И наконец, особым вниманием следует окружить наш рабочий класс, крестьянство, на которые, откровенно говоря, опираемся лишь на слова. Вне партийного влияния не должны остаться протекания в их среде важнейшие процессы. Надо последовательно повышать общественную активность трудящихся людей, настоячивее вовлекать их в управление страной и обществом. На рабочем человеке мы должны опираться в борьбе за установление социальной справедливости, порядка и законности везде и во всем. Мы не сможем правильно вести организаторскую и политическую работу, если не будем знать их настроения, если они не будут восторженно учтены в нашей деятельности.

Многое предстоит сделать, серьезно поработать для повышения политической культуры нашего народа — рабочего класса, крестьянства, интеллигенции, молодежи. Это длительное и многостороннее, но исключительное многообразие. От него во многом зависит динамизм нашего общества, приведение в движение его потенциала всей энергии перестройки. Такие же задачи следует намечать и в укреплении связи между поколениями, обеспечении их преемственности.

Важнейшей сферой идейно-воспитательной и идеологической работы вообще является сфера воспитание международных отношений, формирование у трудящихся, прежде всего, у подрастающего поколения, патристического, интернационалистского мировоззрения. Мы должны как зеницу ока беречь нерушимую дружбу грузинского и всех проживающих в республике народов. Правда, в этом направлении проводится определенная работа, но она, к сожалению, не всегда позволяет избежать серьезных осложнений. Вместе с тем, нельзя закрывать глаза и на то, что даже в апрельской ситуации у нас на международной почве не было ни одного сколько-нибудь серьезного эксцесса. Это само по себе говорит о многом. Но нельзя самоуспокаиваться, стремиться упростить вопрос.

Мы не имеем права не видеть также и проблем, имеющихся в сфере интернационального воспитания нашего населения, в первую очередь молодежи. Активизировать работу в этом направлении нам необходимо и потому, что приближается специальный Пленум ЦК КПСС, посвященный этому вопросу.

Не являются показателем высокой интернациональной культуры некоторые необдуманные, политически незрелые выступления центральных изданий, которые воспринимаются в республике как оскорбление национального достоинства. И это, наверное, естественно. Но никогда не годится и то, когда мы в своих публикациях по той или иной причине, мятко говоря, бестактностью по отношению к проживающим в Грузии другим народам. В таких условиях трудно требовать от других того, что в первую очередь строго должны соблюдать мы сами.

Грузинский народ, его богатая история, традиции, язык, культура хорошо известны всему миру. Мы все должны сделать для того, чтобы еще больше пропагандировать достижения нашего народа. Но в то же время мы не хотим, чтобы кто-либо, в том числе и мы сами, расточили превеликую похвалу в адрес нашего народа.

Самым трагичным и непоправимым будет то, если за позитивными процессами роста национального самосознания, вызванного перестройкой, последует противопоставление друг другу различных народов. Самые болезненные вопросы в национально-культурной сфере, какими бы они ни были сложными, должны решаться и будут решаться в атмосфере традиционной дружбы, братства, взаимовыживания и взаимопомощи всех народов.

Другого пути не существует. Это объективная реальность. Всякий иной путь неизбежно приведет к катастрофе.

Нельзя оставлять без внимания национальные проблемы, нельзя никому отдавать инициативу в этой сфере. Не следует бояться выдвигать обоснованные, взвешенные предложения. Вместе с тем надо четко отличать национальный и националистический подход к этим весьма сложным, деликатным проблемам. Центральный Комитет Компартии Грузии, правительство республики всеми силами будут стараться разрешать назревшие сегодня или назревающие в перспективе национальные проблемы, к какой бы сфере они ни относились — экономической или социально-культурной. Разумеется, при этом будут восторженно учитывать интересы всех проживающих в Грузии народов. С учетом национальных интересов следует решать даже чисто технические хозяйственные вопросы. Такой должна быть наша магистральная, стратегическая линия.

Особая ответственность в борьбе за перестройку, консолидацию нашего общества, было отмечено в выступлениях, ложится на нашу прессу, все средства массовой информации. Они смелее, энергичнее должны занять свое место в сложной, весьма напряженной обстановке. Это целиком и полностью касается и городских газет. В выступлениях средств массовой информации должны быть ясно прослеживаться последовательность, целенаправленность, острота, стремление к установлению истины, они должны отличаться высоким профессионализмом и компетентностью, четкой позицией. Каждый газетный материал или теле-радиопередача должны выявлять всю правду, вместе с тем в самых сложных ситуациях не изменять принципиальности, гражданской позиции.

Пресса должна помогать объединению людей, сплачивать их на решение наших самых неотложных, самых актуальных и насущных задач, служить идеям возрождения, творчества, интересам народа, нашему общему делу. Общим же нашим делом является дальнейшее развитие нашей республики, преодоление намечающегося в последнее время отставания в социально-экономической сфере,

дальнейшее развитие культуры, укрепление научного потенциала. Для этого же нужны правдивые, аргументированные публикации. Нам не должна пугать острота критики, если она опирается на объективный анализ, служит общественным интересам. Надо создать все условия для здорового плюрализма, разнообразия мнений.

Главное — заметить и создать стимулы для развития позитивных тенденций, всем тем прогрессивным новшествам в политике, экономике и духовной жизни, которые только-только рождаются у нас перед глазами и уже дают первые обнадеживающие результаты. Словом, следует сохранить кредит доверия, приобретенный нашей прессой в условиях демократизации и гласности.

В таких условиях особое значение приобретает вопрос партийной позиции редакторов, их гражданской ответственности. В первую очередь они должны отвечать за политический курс средств массовой информации, за то, чтобы наша периодика помогла бы расширению и усилению процессов перестройки, консолидации нашего общества. Каждый редактор должен разбираться и быть способным в первую очередь в жизнь идеологическую концепцию перестройки.

Повторяю: необходимо полно информировать народ обо всем, что его интересует, в противном случае дается повод для разговоров, сплетен, появляется недоверие к различным руководителям и организациям массовой информации. Не являются исключением и решения, принятые по кадровым вопросам.

Далее Г. Г. Гумбаридзе сказал: «Наверное, вы заметили, что во время предвыборной кампании довольно широко освещались жизненный путь, биографии кандидатов в народные депутаты. К сожалению, этого не произошло при избрании меня на пост первого секретаря. Возможно, это некоторым образом и понижало — в те напряженные дни, наверное, на это не было времени».

Этот недостаток хочу восполнить сейчас. К тому, что было опубликовано в печати, добавлю следующее: охватил Тбилисский государственный университет, мой отец являлся членом партии с 1918 года. Вырос он сиротой. Служил в грузинской дивизии. Скончался в 1985 году. Мать — Анна Сардианова Сваидадзе, домохозяйка. Жена — Натали Амрашвили, работает в Институте грузинской литературы имени Ш. Руставели Академии наук Грузинской ССР, студент. У нас в семье живет мать супруги — вдова Шавлы Амрашвили. Если вас что-нибудь интересует дополнительно, я готов ответить. Вообще же мы должны понять, что не существует так называемых закрытых тем и зон. Народ должен знать все».

Хочу несколькими словами коснуться взаимоотношений дисциплины и демократии. Я имею в виду то, что нельзя отождествлять дисциплину с отрицанием демократии. Неправильно и утверждать, будто там, где есть дисциплина, нет демократии.

Ложное понимание демократии по существу выхолащивает смысл самого понятия дисциплины. Некоторые наши оппоненты совершенно сознательно используют созданные процессами перестройки атмосферу свободной высказывания мысли для того, чтобы подорвать нашу государственно-политическую структуру. Разумеется, трудно примириться с таким пониманием демократии. Именно потому и был принят на днях Указ Президиума Верховного Совета СССР, которым устанавливается уголовная ответственность за антисоветские и антигосударственные деяния.

Гласность и демократия, плюрализм настоятельно требуют высокой правовой культуры каждого члена общества, уважения законности и правопорядка. Везде и во всем следует руководствоваться советскими законами, буквой и духом Конституции СССР. В ней же сказано, что граждане Советского Союза обязаны соблюдать интересы Советского государства, способствовать укреплению его могущества и авторитета, уважать права и законные требования, законные интересы других людей, укреплять общественный порядок. В противном случае мы не избежим анархии и беспорядков, деградации общественной жизни. Это должны хорошо помнить все. Поэтому к охране законности и правопорядка, обеспечению последовательности жизнедеятельности столицы республики наряду с административными органами активно следует привлекать трудовые коллективы, всю нашу общественность. Оперативно и компетентно должны действовать городской и районные штабы содействия установлению

В первом квартале 1989 года все отрасли материального производства завершили переход на полный хозяйственный расчет и самофинансирование, говорится в сообщении Госкомстата СССР о социально-экономическом развитии СССР в первом квартале 1989 года. В новых условиях хозяйствования работники многие организации производственной сферы последовательно реализуют курс на социальную перестройку экономики. Расширяются масштабы реконструкции и технического перевооружения производственного аппарата.

Вместе с тем в развитии общественного производства не достигнуты необходимые социальную и эффективность. Сохраняется диспропорция между денежными доходами населения и их товарной обеспеченностью. Не удалось проследить существенное опережение роста средней заработной платы по сравнению с ростом производительности труда в основных производственных отраслях народного хозяйства. По сравнению с соответствующим периодом прошлого года сократился ввод в действие основных фондов, в том числе и объектов социальной сферы.

Итоги социально-экономического развития страны в первом квартале показывают, что в отраслях народного хозяйства предстоит серьезно наращивать усилия для обеспечения успешного выполнения плана 1989 года.

Валовой национальный продукт возрос за истекший квартал по сравнению с соответствующим периодом прошлого года на 5 процентов, доход — на 4 процента, производительность общественного труда — на 4,5 процента.

Увеличилась прибыль. Налога с оборота и платежей из прибыли поступило в бюджет на 3,8 миллиарда рублей больше, чем за соответствующий период прошлого года. Выполнили квартальный план розничного товарооборота и платных услуг, объем которых увеличился на фактически — на 8,8 миллиарда рублей.

Меры, принятые по совершенствованию организационных структур управления, позволили впервые за многие годы сократить численность работников аппарата органов управления. Вместе с тем численность управленческого персонала предприятий, объединений и организаций увеличилась за этот период на 0,7 миллиона человек.

Численность населения страны по предварительным данным переписи на 12 января 1989 года составила 286,7 миллиона человек. В народном хозяйстве во всех сферах деятельности в первом квартале было занято 128 миллионов человек, в том числе рабочих и служащих — 116 миллионов человек, колхозники — 10,5 миллиона человек. В кооперативах, действующих в сфере производства и услуг, индивидуально-трудовой деятельностью занято 2,7 миллиона человек.

Укрепилась демократическая началась в управлении производством. Около 10 процентов всех руководителей избрано на должности трудовых коллективами. На предприятиях и в их структурных единицах действует около 400 тысяч советов трудовых коллективов.

Среднемесячная денежная заработная плата рабочих и служащих, занятых в народном хозяйстве, составила 234 рубля, в соответствующем периоде прошлого года — 214 рублей, оплата труда колхозников в общественном хозяйстве колхозов — соответственно 158 и 151 рубль. Население получило из общественных фондов потребления выплаты и льготы на сумму более 4,2 миллиарда рублей, что на 2,3 миллиарда рублей больше, чем в первом квартале прошлого года.

Повышены нормы расходов на питание и медикаменты в домах-интернатах для престарелых и инвалидов. Отменены отчисления при назначении надбавки к пенсии за непрерывный стаж работы ветеранам труда.

Вклады населения в учреждения Сберегательного банка СССР за первый квартал возросли на 10,8 миллиарда рублей в первом квартале прошлого года и достигли 307,5 миллиарда рублей. Кроме того, продано сертификатов на сумму 1,3 миллиарда рублей. Производством товаров народного потребления (без стоимости алкогольных напитков) составило 90 миллиардов рублей и увеличилось по сравнению с соответствующим периодом прошлого года на 5 миллиардов рублей. Выпуск продуктов питания возрос на 0,9 миллиарда рублей. Выработка мяса сократилась в большинстве союзных республик.

Снижение объемов производства ряда важнейших продуктов питания при значительном увеличении денежных ресурсов у населения создавало напряженность на продовольственном рынке. К тому же срывались планы поставок в торговлю мясом и рыбопродуктов, растительных жиров, кондитерских изделий, плодово-ягодных консервов и другой продукции. Не решают-

ся вопросы улучшения снабжения населения в зимне-весенний период парников-тепличными овощами, закупки которых в текущем году сократились. Не обременяет население в снабжении мясом и животным маслом, особенно в малых и средних городах. Во многих районах сохраняется районированная продажа этих продуктов.

Существенные сдвиги в улучшении местного снабжения населения продовольствием произошли в ряде областей Центрально-Черноземного района, Северного Кавказа, Поволжья, Сибири, Украины, Белоруссии и Казахстане. Вместе с тем серьезные трудности в продовольственном обеспечении продолжают иметь место в Челябинской, Горьковской, Куйбышевской, Пермской, Кемеровской, Днепропетровской областях.

Цены колхозного рынка на сельскохозяйственные продукты возросли на 5 процентов, в том числе на картофель — на 23, фрукты — на 4, овощи — на 4, мясо — на 5 процентов.

В первом квартале в торговле для продажи населению было направлено непродовольственных товаров на 7 процентов больше, чем за тот же период прошлого года. Однако это меньше запланированных объемов на 1,6 миллиарда рублей. По-прежнему ограничены ассортимент швейных и трикотажных изделий; недостает в продаже пальто, курток, плащей, костюмов, платьев, женских и детских колготок, обуви для всех возрастных групп, практически во всех регионах в условиях дефицита проходила торговля электроаппаратурой, мебелью, а также цветной фотографической, многим изделиям парфюмерии и косметики, лезвиями для брит, механическими будильниками, гальваническими элементами, компакт-кассетами. Не во всех районах еще нормализована торговля синтетическими моющими средствами, мылом, зубной пастой.

За счет государственных капиталовложений введено в эксплуатацию 203 тысячи новых квартир общей площадью 12,3 миллиона квадратных метров. По сравнению с соответствующим периодом прошлого года ввод жилья уменьшился на 0,5 миллиона квадратных метров; сократился также ввод в действие школ, профтехучилищ, дошкольных учреждений, больниц, поликлиник, клубов и домов культуры.

В первом квартале в стране зарегистрировано 509 тысяч преступлений, из них 121 тысяча (за 31 процент) больше, чем за тот же период прошлого года. В числе зарекомендовавшихся преступлений каждое шестое — тяжкое. Почти на четверть возросла преступность среди несовершеннолетних, особенно в Армянской, Белорусской, Литовской, Грузинской, Казахской, Молдавской и Узбекской ССР.

В связи с загрязнением атмосферного воздуха неудовлетворительная экологическая обстановка сложилась в 48 городах страны. В промышленности договорные обязательства по поставкам продукции в соответствии с государственным заказом и по прямым связям выполнены на 99,4 процента. Нарушили договорную дисциплину 9 процентов предприятий и объединений, которыми не поставлено потребителям продукция на сумму 1,1 миллиарда рублей.

Производством промышленной продукции по сравнению с первым кварталом 1988 года возросло на 3,2 процента, в том числе производство средств производства (группа «А») — на 2,3 процента, потребление (группа «Б») — на 5,6 процента. Производительность труда возросла на 4,5 процента. Весь прирост промышленной продукции обеспечен за счет повышения производительности труда при абсолютном сокращении численности работников.

Объем оптовой торговли продукцией производственно-технического назначения составил 20 миллиардов рублей, что вдвое больше, чем в первом квартале 1988 года. В первом квартале по сравнению с аналогичным периодом прошлого года, в основном из-за недостатка кормов, получен значительный рост производства продуктов животноводства, в отдельных союзных республиках допущено его снижение. За три месяца в сельскохозяйственных предприятиях произведе-

дено 5,7 миллиона тонн мяса (в живом весе), 17,6 миллиона тонн молока и 15,8 миллиарда штук яиц. В результате снижения производства коров в Украинской, Белорусской, Латвийской и Эстонской ССР сократилось производство молока. В ряде союзных республик сократилось производство яиц.

Закупки продуктов животноводства во всех категориях хозяйства составили: скот и птица (в живом весе) — 5,9 миллиона тонн; молоко — 15,3 миллиона тонн; яйца — 15,1 миллиарда штук. Закупки овощей сократились в ряде союзных республик, кроме Киргизской ССР.

В текущем году сельскохозяйственные предприятия раньше обычного приступили к обработке почвы, севу яровых культур и проведению других полевых работ. Хозяйства 14 союзных республик ведут сев яровых культур. К 3 апреля их посеяно на площади 10,8 миллиона гектаров (в прошлом году — 3,8 миллиона гектаров).

На развитие агропромышленного комплекса, включая отрасли, обеспечивающие сельское хозяйство средствами производства, за счет всех источников финансирования освоено свыше 10 миллиардов рублей капиталовложений. Введены в действие мощности по производству цельномолочной продукции, мяса, кондитерских изделий.

Государственными предприятиями и организациями введено в действие основные фонды на 16,9 миллиарда рублей, что на 0,4 миллиарда рублей меньше, чем за соответствующий период прошлого года. Принята в эксплуатацию только объекты с мощностями комбината государственного казачьего хозяйства не был обеспечен в 1988 году. Из 407 пусковых производственных объектов государственного заказа на 1989 год 90 процентов предусмотрено к сдаче в эксплуатацию в четвертом квартале.

Централизованных капиталовложений освоено на сумму 19,9 миллиарда рублей, или 19,5 процента годового лимита. Предприятиями и организациями использовано на капитальное строительство 15,7 миллиарда рублей собственных средств, или на 45 процентов больше, чем за соответствующий период прошлого года. Их доля в объеме капиталовложений государственных предприятий составила 44 процента против 32 процентов в первом квартале 1988 года.

На техническое перевооружение и реконструкцию действующих предприятий использовано 1,8 миллиарда рублей централизованных капиталовложений и 5,7 миллиарда рублей собственных средств предприятий и организаций. Общий объем капиталовложений, направленных на эти цели, возрос по сравнению с соответствующим периодом 1988 года на 11 процентов.

Объем подрядных работ, выполненный строительными, монтажными организациями, возрос на 2 процента, производительность труда — на 5 процентов, прибыль (август — февраль) — на 11 процентов. План подрядных работ в целом по строительным организациям выполнен на 104 процента, на пусковых объектах — на 100,6 процента. Вместе с тем не обеспечено выполнение установленных заданий на пусковых объектах большинством министерства строительного комплекса.

Задания по отправлению грузов железнодорожным и автомобильным транспортом выполнены на 103 процента, морским транспортом в каботажном плавании в районы Крайнего Севера и приравненных к ним, а также по перевозкам в заграничном плавании — на 106 процентов.

Пассажиры всех видов транспорта общего пользования увеличилась на 2,5 процента и составила 242 миллиарда пассажиро-километров. Продолжают иметь место недостатки в обслуживании пассажиров городских транспорта. Нарушалось расписание движения пассажирских поездов и самолетов.

Внешнеторговый оборот в первом квартале составил 31,4 миллиарда рублей, в том числе экспорт — 15,4, импорт — 16,0 миллиарда рублей. Экспортные поставки сократились по сравнению с первым кварталом прошлого года на 2,6 процента за счет уменьшения поставок в социалистические страны. Импорт возрос на 1,5 процента за счет увеличения закупок товаров в капиталистических странах.

Министерства и ведомств, осуществляющие экспортно-импортные операции, годовой план экспорта в первом квартале, в торговле со странами не свободной конвертируемую валюту — на 20 процентов; годовой план импорта выполнен соответственно на 27 процентов и 34 процента.

На 1 апреля 1989 года на территории СССР зарегистрировано 365 совместных предприятий с участием советских и иностранных организаций и фирм. (ТАСС.)

[Окончание на 3-й стр.]



